
Шеханизация
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Производигелъность цилиндрических 
насосов зависит от глубины под’ема во­
ды и диаметра поршня, двигающегося 
в цилиндре. При диаметре поршня 69 мм 
и под’еме воды с глубины 30 м, при 
ручной качалке, возможно получить в 
час от ~'2 200 до 8 700 л в час.

Такая производительность насоса не­
достаточна для обслуживания крупных 
социалистических хозяйств. Цилиндры 
для насосов изготовляются обычно из 
меди; для приведения в. движение порш­
ня необходимо применять штанги. Та­
кие установки ^обходятся дорого. Кон­
структора стремились спроектировать та­
кой насос, в котором не надо было 
бы применять ни цилиндр ни штанг 
и получать большую производительность 
в подаче воды. Этим требованием удо­
влетворяет насос гидротехника М. С. 
К а й к о в а. Сконструированный им тип 
насоса предназначается для водоносных 
горизонтов, которыми питается боль­
шинство шахтных колодцев -в европей­
ской части СССР, Западной Сибири и 
Казахстане, при средней глубине от 10 до 
40 м.

Насос состоит из поршней, обсадных 
труб, качалки и фильтра. Два сдвоен­
ных поршня Летестю .(рис. 1) двига­
ются внутри обсадных труб диамет­
ром 89 мм.

Обсадные трубы заменяют цилиндр, 
что снижает стоимость этой установки. 
Диаметр поршня дается в 89 мм, т. te. 
на 19 мм более, чем в случае установки 
в трубе цилиндра. Вследствие этого по­
вышается Производительность насоса, 
каковая может быть увеличена, если 
вместо труб внутреннего диаметра 89 мм 
применить трубы размером 102 мм.

Движение поршня производится на­
сосной качалкой. Последняя состоит (из

30ТН030ДЧЕСКИХ СОВХОЗАХ
(Праделкзение)

чугунной качалки с боковым изливои 
воды, с роликом для тр'осса и рычагом 
для качания. Тросе, на котором висит 
насос, проведен через ролик и закреп­
лен на рычаге. Для того чтобы поршень 
после под'ема автоматически спускался, 
на конце тросса прикрепляется тяже­
лая штанга, которая свинчивается со
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тжом поршня. Приемный клапан ус- 
шакл|ивается в коническую расточку 
,_эты фильтра (рис. 1).
‘3  'тех случаях, когда подача воды 
: лжна производиться с глубины, боль- 

'30 м, ручное качание заменяется 
.ханизйрованным, например путем при- 
едиие^ия тросса к движущейся штан-= 

. ветряного двигателя.
Насосов описанного .типа в данное 

?емя изготовлено несколько экземпля- 
ь для опытного испытания, после че- 

> намечается наладить массовое про-
£ОДСТВО. '
В овцеводческих хозяйствах такие на- 
:ы найдут широкое применение „уак- 
. и при оборудовании артезианских 
рддев.
„ля расчета производительности пор- 
.езых насосов пользуются формулой:

nd2 s. и. «
9  =  Т  ^  1 ДО ООО

тарой прикреплены ячейки в .виде сквоз­
ных кармашков. Замкнутая сплошная 
цепь навешена на1 шкив (ррис. 2); ниж­
няя часть цепи погружается в воду. Для 
натяжения цепи на нее внизу надевают

1роизводительность насоса в метрах 
минуту.:

- — отношение окружности к диамет- 
= 3,14,
— диаметр поршня в миллиметрах 
насосов в обсадных трубах — внут-

ений идаметр труб в миллиметрах,
— ход поршня труб в миллиметрах,
— число качаний поршня в минутах,

- коэфициент наполнения — отноше- 
об'ема воды, подаваемой насосом

е  одном качании, к об’ему цилиндра, 
эрым движется поршень.

::ли "диаметр! поршня — 80 мм, ход 
лня — 250 мм, число качаний в ми-

— 40, коэфициент наполнения—0,6, 
производительность насоса равна 
. в (минуту,, или 1 800 л (150 ведрам).

■•сто-пэн т о ч н ы е  во д о п ед 'е м н и н н

~:оор!аторибй гидроустановок Теми- 
ской академии сконструирован яче- 

: -ленточный водопад'емник. 
га ^установка состоит: 1) из верх- 

шкива, 2) приемного аппарата, 3) 
гжного устройства й 4) ячеистой 
ш ; предназначена1 для цод’ема во- 
:гз шахтных колОдцев. 
еимущество этого водопод’емника 

поршневыми состоит в том, что 
л-овка не требует ни труб ни пор- 

Наибол;ее ответственной частью 
“эдёмпика является лента, на ко-

свободно висячий блок. При ручном. 
качании шкив путем рычагов и зубча­
тых передач приводится- в. быстрое 
вращательное движение и увлекает под­
вешенную на него ленту. При; прохож­
дении ленты через! слой воды кармаш­
ки - (рис. 3), насаженные- на . ленту, 
заполняются водой. Последняя выносит­
ся движущейся лентой до приемного ап­
парата, где при перегибе ленты черед

Рис, 3. Оправа— кармашки, 
слева—лента
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шкив выплескивается, ударяется- о кожу; 
приемника и череэ сливное отверстие 
вытекает наружу. Лента (рис. 3) имеет 
ширину 53 мм, толщину 0,5 мм1. Шири­
на кармашков 50 мм, высота — 15 мм. 
В поперечном разрезе кармашки имеют 

. (размер в широкой части 8 мм, в узкой
4 мм.

Опыты, произведенные лабораторией 
■-гидроустановок, показали:

1. При скорости движения ленты 1 — 
'2 м в секунду (от 125 до 200 оборотов 
шкива в минуту) кармашки указанных 
размеров наиболее полно используют 
силы, заключающиеся в поверхностном 
слое жидкости. Пленка, образующаяся 
на поверхности воды, удерживает по­
павшую в ячейку воду в отвесном по­
ложении. Движущаяся лента выносит 
кармашки с водой в приемный аппарат. 
Коэфициент подачи воды ячейками со­
ставляет 0,7—0,8, т. е. 70—80%  воды 
об’ема всех кармашков доносится лен­
той до приемного аппарата.

2. Производительность водопод'емнн- 
ка при ручном качании в сглубины до 
40 м —> 60 л в Минуту (300 ведер в час).. 
При механизации подачи производитель­
ность может быть увеличена1- до 120 л 
в  минуту.

3. Усилие, прилагаемое для подачи 
воды, зависит главным образом от. ве­

Гис. 4

са блока, натягивающего ленту, но не от 
глубины, с которой подается вода.

4. Для Массового производства водо- 
под’емников этого типа наиболее слож­
ным вопросом является выбор материа­
ла для ленты. Применение латунной 
ленты сильно удорожает установку, лен­
та из жести непрочна и часто рвется. 
В данное время ., проводятся опыты по 
изготовлению стальной ленты.

В случае применения стальных лент 
стоимость установки будет не дорже 
300 рублей.

В совхозах Овцевода ранее применя­
лись капиллярные водопод’емники си­
стемы Шен-Корд-Элис, в которых вме­
сто лент применялись пружинные цепи. 
Вода в силу закона сцепления подни­
мается вместе со спиралями вверх, уда­
ряется о верхнюю ‘крышку приемника 
и выливается через сливное отверстие.

При испытании водолод’емников Шен- 
Корд-Злис выяснилось, что коэфициент 
подачи воды в них значительно мень­
ше, затрата усилий для подачи воды 
больше, производительность меньше, чем 
в ячеисто-ленточных установках.

Ввиду этого производство водопод’- 
емников Шен-Корд-Элис прекращено, 
предположено заменить их ячеисто-лен­
точными установками.

Цепные насосы (четочные) имеют вме­
сто ленты цепь, к которой прикрепле­
ны ячейки. Тарелочные ячейки свобод­
но проходят в трубе, не прилегая плот­
но к ее стенкам (рис. 4).

Такие насосы употр!ёбляются преиму­
щественно для выкачивания густых жид­
костей. Изготовляются они заводом 
«Знамя труда» двух марок: с диаметром 
трубы 51 мм ■ (рис. 4 а) и 76 мм (рис
4 6). Производительность насоса первой 
марки 4 л, а второй — 6 л в каждый 
оборот колеса. Ввиду того, что таре­
лочные ячейки неплотно прилегают к 
стенкам трубы, посте окончания движе­
ния жидкость свободно стекает, не про­
мерзая в зимнее время в насосе..

В Америке для подачи воды из водо­
емов применяются транспортеры с ков­
шами. Конструкция таких водопод’ем- 
ников ясна. из помещаемого чертежа 
(рис. 5).

При наличии значительных скоростей 
Ьоды в источнике водоснабжения с ус­
пехом применяются колеса, которые при­
водятся во вращательное движение, си­
лой воды, в то же вр!гмя зачерпывают

ш
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Есду особыми ковшами и подымают ее 
хо лотка1, через' который; она и выли­
вается (рис. 6).

Такие водоподъемники - снабжаются р е ­
гулятором фис. 7) для установки ко­
кса в соответствии с уровнем воды 
. источнике, силой которго приво дят- 
Z7. они в движение. Такие же водоподъ­
емные колеса1, только "оольших размеров, 
применяют у  нас в Закавказье.

Во Франции, Испании, Египте та- 
Еие .установки называются нориями и 
имеют вид, изображенный на рисунках 
5 й 9. Под'ем воды производится и 
■;и помощи силы животных. К таким

Рис. 7

. Гз-еводство 9.

Подъем воды центробежными насосами 
происходит от действия центробежной 
силы.

' При вращении груза вокруг опреде­
ленной точки развивается добавочная 
сила, величина которой зависит от числа 
оборотов.

Если увеличить скорость вращения в 
два раза, центробежная сила возрастает 
не в два, а в четыре раза Таким об* 

разом центробежная сила растет зна­
чительно быстрее, чем число оборотов.
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установкам относятся применяемые уг 
нас , для орошения огородов чигири, 
болгарские колеса.

Общий недостаток таких установок: 
мало и медленно подают воду; 2) тре­
буется наличие соответствующих скоро­
стей воды, прй помощи шторой приво­
дились бы в движение колеса и 3)' при- 

4 менение силы животных дает малую 
производительность подачи воды.

Ц е н т р о б е ж н ы е  н а с о с ы  в отно,- 
.'шении производительности подачи воды 

не уступают эрлифтам и отличаются 
4 простотой конструкции.



Рис 8 Рис. 9

Центробежные насосы состоят: '1) из 
лопастного колеса, 2) оси с ..насажен­
ным на1 нее шкивом и 3) кожуха 
(рис. 10).

Лопастное колесо насажено на ось 
и имеет криволинейную станину и к 
ней прикреплены лопатки. 'Вода1 попа­
дает в насос в отверстия станины, име­
ющие сообщение! с лопастями. Если ло­
патки приведены во вращательное дви­
жение, вода вследствие образующейся 
центробежной силы отбрасывается по 
плоскости лопаток от центра вращения, 
ударяется в кожух и нагнетается к вы­
ходному. отверстию. !

Всасывание воды центробежным насо-
■ сом производится по всасывающей тру­

бе (рис. ТТ). Вследствие движения во­
ды от центра к выходному отверстию 
происходит разрежение воздуха во вса­
сывающей трубе. Теоретическая'высота 
всасывания равна1 10,3 м, а практиче­
ская, с (удалом потерь,— 7—8 м.

Высота1 нагревания (напор, рис. 11) 
зависит от скорости вращения и от диа­
метра лопастного колеса: чем больше 
скорость и диаметр лопастного колеса, 
тем больше возможная высота под’ема.

Например при диаметре лопастного- 
колеса 200 мм и числе оборотов 
1 200 в минуту: напор равен 7,2 м, а 
при 2000 оборотов — 20,0 м. Если диа­
метр лопастного колеса 2b0 мм, а чис­
ло оборотов тоже 2000 — напор равен
31,2 м.

Центробежные насосы изготовляются 
для напора не выше 25—30 м, т. е.

не выше 3 атмосфер (атмосфера — пре­
дел всасывания, равен 10,3 м).

Для заказа центробежных насосо; 
указывается диаметр патрубка (выход­
ное отверстие) в миллиметрах.

Диаметр 
патрубка 

(в мм)

Производительность

В куб. метрах 
в минуту

В тысячах литроь 
в час

100 от. 0,82 до 1,25

*

от 49 до 73
•150 *1-2,06 » 2,88 » 123 » 172
200 » 4,12 » 5,57 » 246 » 332
250 » 4,95 » 7,2 » 295 » 430
300 » 6,06 » 10,3 » 394 » 615

Эта таблица показывает, что центро­
бежные насосы большой производитель-1 
ности отличаются от поршневых кро­
ме производительности ограииченностыс I 
высоты под’ема воды. Центробежный I 
насос при работе дает определенный 
напор! (высоту под’ема). Если закрыта ] 
задвижкой выходное отверстие, то на­
пор (холостого хода), дойдя до опре­
деленной высоты, далее не будет повы­
шаться — остается постоянным. 'В пор­
шневых насосах на'пор! при закрытие 
задвижкой И повышении давления Мо-1 
жет достигнуть опасной величины, при 
которой либо насос разорвет либо по* 
ломаются наиоолее "слабые части егс 
механизмов.

Коэфициент полезного действия цен-j 
тробежных т^асосов достигает 0,82, а пор-



пневых опускается до 0,40, т. е. боль­
ше половины мощности последние рас- 
:эдуют на! вредную работу. Наиболее 
~олно используются центробежные иа- 
:осы при наличии электромоторов, ко­
торые монтируются на одном валу с 
засосом; насосы могут приводиться в 
действие также ремнем от трансмиссий 
какого-нибудь двигателя.

Мощность па валу в лошадиных силах 
гюшадиная сила равна 75 Килограммо­
метрам— работа, затраченная для под’е- 
га 10 л на 'высоту! 7,5 м) зависит от: 

1 ■ полного напора (в-}-н-рг, т. е. вы- 
:ота всасывания плюс высота нагнетания 
плюс потеря напора от трения припро* 
хождении воды по трубам) и 2) произ- 
зсдительности насоса (рис. 11).

Для. малых мощностей при заказе мо­
торов необходимо давать запас на 50%, 
ття больших—10°/0. 1

Более совершенные центробежные на- 
::-сы имеют особый направляющий ап­
парат для упорядочения движения во- 
;ы. Такие насосы называются турбин­
ными и требуют двигателей следующих 
i  зщностёй:

П
ол

ны
й 

на
по

р 
(в 

ат
- 

мо
.ф

ер
ах

)

Проиэв бдительность насоса 
(в литрах в час)

73 ООО 146 000 292 000
Мощность на валу (в лошадиных 

силах

2

СОсо 16,0 32,0
4 17,0 32,0 63,0
6 25,0 48,0 92,0

Таким образом для подъема на полный 
iriopi в 4 'атмосферы (из них одна ат-
■ сфера 10,’3 м — высота всасывания) не- 

»бходима мощность двигателя от 17,0 
: :> 63,0 лошадиных сил при производи- 

тьности насоса от 73 тыс. до 292

тыс. л в час. Центробежные насосы в 
животноводческих совхозах могут при­
меняться: 1) для откачки воды из кот­
лованов при рытье копапей, и 2) глав­
ным образом для под'ема воды для

орошения земель. Для оборудования ар­
тезианских скважин они применяются 
редко, так как предел всасывания их не 
выше одной атмосферы и установка на­
соса наружная. При стоянии уровня во­
ды в скважине более ”7—8 м они не 
могут всасывать воды.

Последнее время сконструированы 
центробежные' многоколенные наоосы, 
которые могут подавать воду и на боль­
шую высоту, но они требуют большой 
мощности двигателей и не нашли еще 
широкого применения.

Н. П. €инельник@з


